

практическими частями математики. По соображении Отделением определено, чтобы г. адъюнкт Николай Лобачевский читал: 1. Плоскую тригонометрию, наиболее уча употреблению таблиц логарифмических для тех из студентов, кои учатся практической геометрии; 2. тем же, кои хотят усовершенствовать себя в чистой математике, преподавал бы теорию чисел (*Theoria numerorum*).

*Ректор Иван Браун, Мартин Бартельс, К. Реннер, Литтров, Каспер Броннер, Брейтенбах, Симонов, Дунаев.*

За болезнию не присутствовал п. п. с. Гр. Никольский.

*Секретарь Отделения адъюнкта Василий Тимьянский.*

Протокол писан рукою В. И. Тимьяńskiego.

ЦГАТ, Ф. 977, физ.-мат. отд., № 18, л. 3 об. — 4.

47

**Прошение Н. И. Лобачевского в Совет Казанского университета о предоставлении отпуска в г. Макарьев Нижегородской губернии**

2 июля 1814

В Совет при императорском Казанском университете

от адъюнкта Казанского университета

Николая Иванова сына Лобачевского

Прошение

Соглашаясь со мнением гг. докторов, для поправления моего здоровья, я должен сделать путешествие и употребить для сего хорошее летнее время; сыскав теперь благоприятный случай ехать в уездный город Макарьев Нижегородской губернии, прошу покорнейше Совет позволить мне оным воспользоваться, уволив меня от нынеписанного числа до конца вакационного времени сего 1814-го года и снабдив надлежащим паспортом для свободного пропуска до упомянутого города Макарьева. *Сие прошение доверяю вместо меня подать магистру Алексею Лобачевскому. Адъюнкт Николай Лобачевский.*

1814-го года.

Июля 2-го дня.

*Пометы: «№ 353»; «1814-го года, июля 3 дня в собрании Совета, по слушании сего определено удовлетворить сему прошению».*

ЦГАТ, Ф. 977, № 250, л. 1; на гербовой бумаге 1813 г. ценою в 50 коп. лист;писано рукой А. И. Лобачевского, кроме текста, набранного курсивом; с приложением свидетельства врача (см.).

#### ПРИЛОЖЕНИЕ

**Свидетельство доктора и профессора Ф. И. Эрдмана, выданное Н. И. Лобачевскому о его болезни**

2 июля 1814

Dominum Adiunctum Nicolaum Lobatshevsky per plures menses hypochondria cum affectione pectoris et debilitata digestione laborasse ita, ut debilitas corporis magna adhuc restit, meque ad tollendum malum omni

*ex parte instituendi itineris consilium ipsi dedisse lubens merito testor.*  
Casani die II Mens. Jul. MDCCCXIV.

Ioannes Fridericus Erdmann

Doctor et Professor

Перевод:

Господин адъюнкт Николай Лобачевский в течение многих месяцев страдал ипохондрией, болезнью груди и расстройством пищеварения в такой степени, что до сих пор осталась у него большая физическая слабость, и я охотно и по справедливости подал ему совет предпринять путешествие для полного выздоровления, что и свидетельствую.

Казань 2 июля 1814

Иоанн Фридрих Ердман

доктор и профессор

ЦГАТ, Ф. 977, № 250, л. 2.

Из дневника Ф. К. Броннера  
7 октября 1814

*7 Oct. 1814. [ . . . ] Ex Cancellaria accepi hora IX-na mat. Relatienes menstruas Docentium. Defuerunt: [ . . . ]*

E Facult. II. Fuchs, Renner, Breitenbach, Nicolski, Petrovski, Nicolaus Lobatschevski, Timjanski [ . . . ]

Notam deficientium misi D. Rectori Magnifico, ut circulando monerentur per eam tardiores.

Перевод:

7 окт. 1814 [ . . . ] В 9 часу утра получена мною из канцелярии месячная ведомость о преподавателях. Из них не читали лекций: [ . . . ]

Во II факультете: Фукс, Реннер, Брейтенбах, Никольский, Петровский, Николай Лобачевский, Тимьянский [ . . . ]

Я послал г. ректору ведомость об отсутствующих, чтобы циркулярно напомнить о пропусках неаккуратным.

Д. Нагуевский. Профессор Франц Ксаверий Броннер, его дневник и переписка (1758—1850 гг.), Казань, 1902, стр. 30—31.

Из сообщения в печати о чтении Н. И. Лобачевским лекций в Казанском университете в течение 1814—1815 учебного года  
31 октября 1814

Казань 31 октября [ . . . ]

Университет наш, с незабвенного нам дня открытия его, 5-го июля, получил полное свое образование. Подобно прочим Университетам, науки в нем преподаваемые разделились сообразно высочайше конфирмованному о нем уставу на 4 отделения или факультета [стр. 548].